



议烟和合跑出解纷加速度

烟台行政复议护航企业发展

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 李婷婷)近日,烟台市行政复议机关运用“议烟和合”调解法,加强释法明理,仅用7天便成功化解了一起涉企行政争议,再次展现了行政复议护航企业发展的“烟台速度”。

烟台某电梯有限公司因对某次政府采购招标结果存在异议,于2025年1月向主管部门提交投诉。收到该部门作出的《工程建设项目建设项目招标投标活动投诉处理决定书》

后,企业不服此次的处理决定,遂于2025年3月25日申请行政复议。

复议机关严格落实《发挥行政复议职能优化法治营商环境工作举措》,坚持“调解优先”的原则,精准把脉争议焦点,积极督促行政机关自查纠错,最终促成双方达成和解。2025年4月2日,企业主动撤回申请,案件圆满化解,为企业节省了宝贵的时间和成本。

去年以来,烟台市本级在全市选取了20家不同行业领域的企业设立了涉企行政复议联系点,选取10个较大商会设立了涉企行政复议驻商会观测点,为企业提供“家门口”的法律服务。2025年一季度,全市共受理涉企行政复议案件59件,审结34件,调解和解20件,为企业挽回损失100余万元,以实际成效赢得了企业的认可。

近年来,烟台市积极发挥行政复议在化解行政争议中的主渠道作用,创新打造“议烟和合”复议品牌,通过将调解和贯穿行政复议全过程,构建起标准化、全流程的争议调解化解体系,为优化法治化营商环境提供了有力支撑。烟台市将持续推进“议烟和合”复议品牌建设,加强品牌实践应用,以柔性方式定纷止争,为高质量发展注入法治动能。

村居法律顾问参与基层治理

黄渤海新区探索“枫桥经验”新实践

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王子元)为探索“枫桥经验”新实践,4月10日,黄渤海新区物业领域矛盾化解专题社区书记论坛在福莱山街道召开,5名村居法律顾问组成“智囊团”,为45名社区书记带来“法治思维+基层治理”的生动示范,为基层治理贡献律师力量。

在分组研讨环节,村居法律顾问带领社区书记深入剖析公共设施维护、物业服务等五大类典型纠纷案例。村居法律顾问以案释法,结合停车位管理、邻里公共空间使用等“老大难”问题案例,系统讲解

了《中华人民共和国民法典》《物业管理条例》等法律条文。通过沉浸式研讨,帮助社区书记厘清问题思路,学习应用法律条文。“村居法律顾问用真实案例帮我们厘清了权责边界,让我们更快地学会将法律条文应用到基层治理实践当中。”某社区书记在分组研讨后感慨道。

在情景模拟汇报环节,社区书记就研讨案例作出汇报讲解,以角色扮演的形式还原真实治理场景。在电梯维修基金启用纠纷案例中,社区书记扮演业委会主任的角色,依据《中华人民共和国民法典》第二百七

十八条规定阐释业主共同决定事项。面对外墙脱落致损案件,“物业经理”根据《物业管理条例》第四十五条提出应急处置方案。村居法律顾问逐项分析方案的合法性与可行性,并对案例解决方案作出精准点评,引导社区书记将法治思维贯穿社区治理全流程。

黄渤海新区将以本次论坛为契机,在实现村居法律顾问全覆盖的基础上,创新构建“村居法律顾问+社区书记”协作模式,整合村居法律顾问的专业力量与社区书记的基层治理优势,形成常态化合作机制。村居法律顾问提供法律咨询、参与基层矛

盾纠纷调解,社区书记统筹资源组织法治宣传教育活动,双方联合开展“线上+线下”法律服务,形成“法律问题有人管、矛盾纠纷联合调、依法决策有保障”的治理闭环。村居法律顾问既当社区治理的法治参谋,又做居民身边的“法律明白人”,有效地提升了基层治理的法治化水平。

黄渤海新区将持续优化“村居法律顾问+社区书记”功能共建机制,通过常态化法治培训、标准化调解指引、品牌化服务项目,为打造共建共治共享的社会治理格局注入强劲法治动能。

国家安全 人人有责

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 于斯柳 苏航正 李通 摄影报道)4月15日是全民国家安全教育日,山东出入境边防检查总站烟台边检站积极行动,开展了一系列内容丰富、形式多样的宣传活动,旨在提升民警和驻地群众全民国家安全意识,筑牢国家安全防线。

活动期间,烟台边检站联合烟台芝罘区向阳社区居委会、烟台出入境管理大队将宣传阵地延伸至码头、旅检现场和街道社区。在码头,移民管理警察向作业工人发放国家安全部宣传手册,结合港口作业实际,讲解如何在日常工作巾防范危害国家安全的行为;在旅检现场,民警利用旅客候检间隙,开设国家安全知识小课堂,讲解国家安全知识,让出入境旅客在旅途中增强国家安全意识;在社区,民警与居民面对面交流,通过案例分析、互动问答等形式,普及国家安全法、保密法等法律法规知识。

此外,民警还积极参与驻地部门举办的国家安全教育宣讲比赛,结合自身经历讲述边检工作与国家安全的紧密联系,以“小小验讫章事关国门安全大事”为脉络,讲述了从老一辈边检人凭借验讫章严防敌特分子,到如今边检队伍严守国门、查验出入境人员和交通工具,守边精神代代传承的故事,展现边检民警的使命担当。



7500元背后的“成长课”

牟平法院调解一起青少年借贷纠纷案

翻开卷宗,两个“05后”的名字让姜宏宽心头一紧。这还是两个孩子,标的额虽然不大,但这类纠纷如果处理不当,可能会影响两个人的一生。拨通小谢父亲的电话,那边传来了深深的叹气声:“家里条件不算差,可这孩子……”深入了解后,他才知道,小谢自小父母离异,父母出于补偿心理,对他几乎是有求必应。溺爱就像温水煮青蛙,让叛逆的种子在他心里悄悄发了芽。

进入高中,小谢的世界被网络游戏占据,他沉迷于虚拟世界中,每天在游戏上的开销惊人,有时高达数百元。“管控零花钱?他转头就跟同学借!”小谢父亲激动地说。面对父母对零用钱的管控,小谢非但没有收敛,反而开始向同学借钱,30元、50元、100元……看似零散的借款渐渐滚成了雪球。爷爷奶奶心疼孙子,多次替他偿还债务,殊不知这份溺爱反而让他更加放纵,直到小谢以“没钱交学费”为由,向朋友小董借走了7500元。

调解室里挺起的脊梁

初见小谢,他瘦高的个子,说话轻声细语,和姜宏宽想象中“不知天高地厚”的叛逆少年截然不同。调解室里,姜宏宽和他

面对面坐着,他的眼睛却始终躲闪不与其对视。姜宏宽故意把问题说得郑重其事:“小谢,咱们抬头说话。”然后扣了扣桌子,小谢的肩膀抖了一下,声音像蚊子一般:“钱我会还的。”

“19岁该是顶天立地的年纪了,成年人得为自己的行为负责。”看他手指绞得发白,姜宏宽继续说:“小董和你年纪差不多大,她打工赚钱,不是为了让你躲债的。你爷爷奶奶一把年纪还得为你操心,父母也因为你被打游戏害了心。你这一辈子还长呢,难道就这麼糊里糊涂地过下去?”小谢的头越垂越低。姜宏宽叹了口气,语气缓了缓说:“小谢啊,你看你个子这么高,长得也帅气,总不想一辈子被人戴着脊梁骨说是‘老赖’吧!想想你的家人和朋友,他们都盼着你好起来呢!”说完这话,小谢轻轻地点了点头。姜宏宽趁热打铁:“这样,你写个保证书,保证以后不再沉迷游戏,把欠小董的钱一分不少地还上。相信你能跨过这个坎儿,以后的路还长呐!”

经过姜宏宽的一番劝解,沉默许久的小谢终于开了口。他直了身子,声音颤抖着说:“我知道错了,不该玩游戏上瘾,更不该借钱不还。每次她催我还钱,我都不知道怎么开口,只能躲着。我愿意承担责

任!我愿意写保证书!”

“成长课”上的双向奔赴

看到小谢的转变,姜宏宽又多次与他的父母进行了沟通协商。过去几年,他们尝试过断生活费、收手机甚至打骂,却把儿子越推越远。“孩子要真扛得起事儿,才知道担当不是空话。”在姜宏宽的劝说下,小谢的父母决定送儿子去无人机培训班,让他边学边干,自己工资还债。

终于,双方达成了还款协议,小谢母亲掏出了2500元垫底:“剩下的就让他自己挣吧。以前总觉得亏欠孩子,现在才明白,溺爱反而是害了孩子。”小谢与小董签订了调解书,小谢每月向小董还1500元,最后一个月还2000元,3个月结清。签订协议时,小谢真诚地向小董道歉:“真的对不起,下个月15号我一定打款!”

“以情感人,以理服人,希望通过我的调解,能让更多迷途的孩子在承担责任的过程中,重新找到生命中的善意和担当。”姜宏宽诚挚地说。

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 王迪

在法治星河中接力奔跑
莱山法院执行督管团队助理崔倩文

坐在审管办字符闪烁跳跃的电脑前,莱山区人民法院执行督管团队助理崔倩文总觉得自己是法治星河中的瞭望者。透过司法调研与数据分析,她窥见基层法治跳动的脉搏。而今转战执行一线,她才真切地触摸到了法治的温度——那是申请执行人拿到执行款时开心的笑容,是被执行人主动履行后的如释重负,是在现场调查中忙碌的身影。从后方到前线,她的法治之路在变奏中愈发清晰。

在审管办工作的一千多个日夜,一篇篇宣传文字、一幕幕镜头,是崔倩文的法治望远镜。透过感性的文字,她看到了案卷背后农民工群体维权难的困境,看到了每一份家长里短中的情感纠葛,看到了破产重整后企业的涅槃重生,看到了机制改革进程中司法效率的提升。审管办是崔倩文进入法院工作的起点,让她在宏观的视角中了解全院的工作。文字工作琐碎细致,尤其需要沉心静气、反复打磨,在这个过程中,她渐渐明白文字不只是冰冷的符号,更是法治进程的刻度尺。

转岗执团队的第一天,崔倩文的工作节奏便从独坐写作转变为多线协作,办公室里的电话铃声此起彼伏,一名名带着满腹故事与情绪的当事人让她应接不暇;冻结、限高、案款发放、裁定、协执、委托……一项项陌生的事项摆在面前,她度过了焦头烂额的第一个周。通过夜晚反复翻阅“391”执行工作模式操作指引,她对执行工作流程有了初步了解;通过跟随团队长做当事人的调解工作,她更加熟悉执行的各个环节,也明白了如何做到力度与温度并重;通过向资深书记员请教,她对各项系统的操作日益熟练。

在速执团队的短短一个多月的时间里,崔倩文感觉自己每天都在进步。接起当事人电话时,她的心里不再打鼓;面对满屏的案件,每一件的进程她都了然于胸。崔倩文至今仍然记得自己调解成功的第一起案件,当接到申请执行人电话告知案款已经到账时,她内心泛起了喜悦。

如今转岗到督管团队,崔倩文从堆积的卷宗中抬起头来,开始用显微镜的目光审视自己的工作,从案款评审到检察建议,从审限管理到数据统计,她明白了规范执行的重要性,执行监督不是挑刺,而是守护。这既是对当事人的交代,也是对执行权的约束。

从审管办到执行一线,从文字海洋到田间地头,变的是岗位,不变的是初心。在“切实解决执行难”的征程上,崔倩文愿做那个执着奔跑的赶路人,让青春在法徽的照耀下绽放别样光彩。

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 付荣进

市公安局举办机关民警训练营

提升队伍综合能力

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏)为加快提升公安机关新质战斗力,强化机关民警思想淬炼、实战训练和作风锤炼,4月8日至12日,市公安局举办了第一期机关民警训练营。

聚焦当前的形势任务和机关民警必备能力素质,市公安局精准设置了政治理论、机关业务、警务实战、作风纪律、基础体能等5个专题。既邀请了市委办公室、市人大、市纪委监委等领导授课,又有各区市局局、市局警种主要负责人辅导,还组织先进典型现场分享体会。培训中,严格落实公安部“六项规定”等铁规禁令,严抓学风、训风、考风,确保培训规范有序。

组织机关民警轮训,既是一次提升能力、锤炼作风的大练兵,也是一次破解难题、推进工作的再动员。参训学员一致表示,将把培训成果转化为忠诚履职的实际行动,为推动“平安烟台·品质公安”全面提升贡献力量。

莱阳法院开展春季专项集中执行行动

执行到位77.3万元

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王正)4月11日,莱阳市人民法院利用被执行人春季返乡农忙、年后企业资金回笼等关键节点,抢抓执行黄金期,开展了春季执行攻坚专项行动。

清晨6时,莱阳市人民法院执行局干警闻令而动,奔赴各个执行现场,对长期隐匿行踪、拒不履行义务的被执行人展开突击“围猎”。此次行动聚焦涉民生硬骨头案件,以“突击执行+温情释法”双线并进,用“看得见”的执行力度,兑现“摸得着”的司法温度。

本次集中执行行动共出动干警35名、警车8辆,依法拘传被执行人8人,拘留1人,执行结案2件,和解4件,执行到位金额77.3万元。

下一步,莱阳市人民法院将积极践行“如我在执”理念,持续加大执行力度,常态化开展集中执行行动,用司法力量维护胜诉当事人的合法权益。

筑牢禁毒防线

方圆派出所开展禁毒铲毒宣传活动

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 黄晓颖)为进一步普及禁毒知识,严厉打击辖区内非法种植毒品原植物案件,提高群众对毒品的防范意识,近日,海阳市公安局方圆派出所组织民警开展禁毒铲毒宣传活动。

活动中,民警向群众发放了禁毒宣传资料,详细讲解了罂粟等毒品原植物的特征和禁毒相关的法律法规知识,深入辖区居民群众对毒品原植物的认识和了解,鼓励大家积极检举和抵制非法种植毒品原植物的行为,成为禁种铲毒工作的参与者、宣传员。